

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chilia Giraldez

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Martes 24 de Febrero de 1931

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10—Bajo.

Núm. 4 658

## DEL OSTRACISMO, NO

No creíamos que el contagio hubiera tomado tales proporciones. Cierta profilaxis natural, nacida de la propia diferencia de carácter, que suponíamos actuaría desinfectante, nos tenía tranquilo sobre el peligro de infección que pudiera correr el señor Carranza y Gómez.

Acusa nuestro error, el error en que incurrió este teniente de alcalde, cuando, al referirse a esta firma, la suponía retirada al ostracismo; es decir, la suponía deportada, que no otra cosa significa "el ostracismo". Ciertamente que pudo ser. Ciertamente que las insistencias tiránicas y soberbias del Alcalde, servidas casi con blusa larga azul y cajón de cepillos, por el célebre señor Double, la pusieron a la puerta del "ostracismo". Pero de la puerta no pasó, lo que por ello solo revela, el error en que nos encontrábamos al suponer que la autovacuación, que la espiritualidad del hijo parecía determinar, le inmunizaría contra los contagios provenientes de la convivencia política con el padre.

No, amigo don León; no llegamos a ir al ostracismo y, por consiguiente, no puede decirse, como usted afirma, que hemos salido voluntariamente de él.

Estábamos silenciosos, quietos, conscientes de nuestra falta de autoridad (conste, compañeros de "La Información"), pero no en el ostracismo, pues que ni habíamos sido deportados, a pesar de todos los pesares, ni estábamos sujetos a ninguna emigración forzosa por razón alguna de índole política. Nuestra situación era simplemente de silenciosos, de desambiantados, de gente de none. Presenciábamos, disconformes, el sometimiento unánime, la claudicación colectiva, el apiaramiento general al ruido de las esquelas delanteras, siempre en pos de la ruta que marcaba la garrocha del condecorado, caballero sobre el corcel de los derechos del vecindario, que previamente había sido domado y abrojado con la serreta y el filete del período de tiranía castrense, que tuvo la "gentileza" de mantener nonnato nuestro ostracismo, sin duda por coincidir con "La Información" en nuestra falta de autoridad.

Y no merecía la pena de molestarse redactando una réplica, que siempre nos honra, autorizada por la firma nada menos que de don José León Carranza, si luego los mismos actos del firmante, habían de venir a rectificar sus propias manifestaciones, y a producirse conforme a la tesis sostenida por nosotros.

I. CH.

Ya no hay "Pepe León-José María". Ya ha desaparecido, como era lógico, el maridaje político arbitrario. El señor Carranza camina por su lado, mientras el señor Pemán se restituye al sitio que le corresponde en la mesa a que acuden en ágape político, sus verdaderos apóstoles.

No merecía la pena, como no la merecía impugnar tanto el criterio mantenido por esta modestísima firma, tan falta de autoridad, en el pleito Zona Franca, para luego, paso a paso, despacio pero firmemente, ir aceptando todos los puntos de vista que ella sostuvo: Primero, que se rechazara la construcción del muelle por el Estado, ya que resultaba preferible acogernos al sistema de subvención anual decretado para las Zonas que se construyeran sus muelles. Luego, interesando, como nosotros opinábamos, la conversión en Zona Franca del actual Depósito, mientras no se acometía el nuevo emplazamiento. Y, día llegará, en que lo poco que resta de lo que nosotros pregonábamos como de exacta conveniencia, se acepte al igual que aceptado queda lo primero... Para esto, tampoco merecía la pena de presentarnos poco menos que como eternos defensores de causas equivocadas.

Y quedamos, pues, para terminar, conformes en que cuando a un candidato a diputado a Cortes o a Alcalde, nos referimos en público, no es preciso decir ilustrísimo señor don José María Pemán; basta decir el señor Pemán, o don José María, o simplemente, si quiera, como mínimo, Pemán, el mínimum del tratamiento aceptable en público; como cabe decir el señor Carranza, o don José León, o, en signo de popularidad, sólo Carranza. Lo que no es correcto decir, por muchos sean los grados de amistad, es José María y Pepe León, como no es correcto decir Antonio, refiriéndose a Maura; Emilio, refiriéndose a Castelar; ni Pepe, refiriéndose a Sánchez Guerra.

A mí, por ejemplo, me halaga que los amigos me llamen en privado, simplemente Ignacio, porque lo creo una forma afectuosa de llamamiento; pero, empleado en público, lo considero una grosería, aunque en ello incurra gente tan de levita y bien educada como la de "La Información", o criaturas tan versallescas y caramélicas, como los redactores de "Ciudadanía", asiduos al Gran Hotel.

I. CH.

## Quería ser centro medio

Sea porque murió prematuramente, sea porque la influencia de la prensa vizcaína en la afición general es muy inferior a otras, cuando estos días se habla de jugadores cumbres que ha tenido España, son muy pocos los que de fuera de Vizcaya evocan la figura de Rafael Moreno (Pichichi).

Y, sin embargo, este muchacho fué una figura excepcional y si la muerte no nos lo arrebatara tan pronto hubiese alcanzado en estos tiempos un singular renombre.

Porque Pichichi dotado de un talento grande, tradición de familia, para todas las cosas, gozando de una inteligencia de concepciones rápidas, no pensaba ya continuar en la línea de ataque sino que deseaba ir al puesto más comprometido, de más responsabilidad pero de más positiva eficacia: el centro medio.

Lo leerán con asombro no pocos jugadores para quienes toda la ilusión es pasar a la línea de ataque. Pues Pichichi pensaba en todo lo contrario.

Poco antes de que la imponente enfermedad que en no muchos días acabó con él, me hablaba de sus proyectos en ese difícil puesto y me exponía las dificultades que tenía y las soluciones que él encontraba.

Yo que he sido un fervoroso y sigo siéndolo de los entrenadores nacionales (salvo el muy inteligente Mr. Pentland, tan bien encajado en el Athletic de Bilbao, Greenwell, que ha sabido hacerse ya a lo nuestro y tal vez, tal vez, quizá, algún otro, los demás extranjeros, con su innegable competencia, no entienden el juego de nuestros equipos) muchas veces animé a los bilbaínos a que le diesen una preparación adecuada a Pichichi, que con su capacidad pronto adquiriría, y que lo pusiesen de profesor del Athletic, pues sus lecciones, a pesar de que sería un maestro bastante "casca-rabias", habrían de resultar provechosísimas.

No le parecía a él mal esta orientación, pero de momento estaba encariñado con el centro medio.

Tenía una perfecta concepción de lo que era el juego del fútbol.

Aunque en sus arrebatos se dejaba dominar del individualismo, con aquel regate en línea recta que le llevaba rápidamente ante la meta enemiga, donde entre sus picardías y su tiro potentísimo tantos goals marcó y que no pocas veces servirían para en cinco minutos decidir un match perdido en favor del Athletic, a pesar de todo eso, que era como la quinta esencia del individualismo, aun cuando resultase maravilloso, el verdadero juego de Pichichi, su mayor maestría, estaba en el conjunto.

En aquellos tiempos fué maestro del bien pasar. Ponia el balón en los pies del compañero más ventajosamente colocado o lo adelantaba dándole facilidades y para que lo recogiese. Y siempre servido el balón de modo que lo pudiese utilizar al instante.

Los cambios de juego en él eran maravillosos porque el balón era enviado, con su potente pie, con todas las ventajas al compañero del lado opuesto.

¿La cabeza? A este no había que decirle como a muchos jugadores de entonces, de después y de hoy: —La cabeza es para discurrir.

Porque hay quienes palpablemente demuestran que no les sirve para eso, en su sensible deseo de jugar con ella, sin ton ni son, a la pelota.

Pichichi daba con la cabeza al balón un efecto, una dirección, una utilidad, insuperables.

Se podía decir que la cabeza le servía para concebir geniales jugadas y para ejecutarlas.

Cuando me dijo que deseaba ser centro medio no pude menos de alentarle en ello si bien me cuidé de expresarle lo que yo creía; que sería pronto el indiscutible... si no se empeñaba con sus arrebatos, en ser, además de centro medio, el único delantero.

Pero si su concepto de juego de conjunto lo ponía en práctica, que duda tiene que hoy se le consideraría como un extraordinariamente genial centro medio?

Era duro, era resistente; sin importar-le el estado físico (oh tiempos

en que se cobra dinero y sirve un pequeño golpe en el tobillo para estarse sin jugar unas semanas) salía al campo cuando su presencia se consideraba necesaria.

Pues bien ¿no véis con todas esas circunstancias formado un centro medio tal cual debe ser?

Que después de todo, recordando el deseo del inolvidable Pichichi, no he venido a hacer otra cosa que presentaros a un centro medio, sin importarnos cual sea su nombre de pila o su nombre de guerra... futbolística.

Un jugador que tenga inteligencia despierta y rápida, pues para eso es el eje del equipo, el que verdaderamente debe dirigir el conjunto.

Que tenga facilidad física, no solo para resistir, sino para desenvolverse en el campo librándose de enemigos por su colocación, por su regate (con mucha prudencia) por su pase.

Si, que sepa pasar al que pueda utilizar mejor el balón, bien mandándose en corto o bien enviándolo en largo.

Que con su cabeza domine el balón. Primero para discurrir. Segundo para pegarle (no se olvide que es "balompie" que hay que darle suma preferencia al pie) dándole la dirección adecuada.

Y con esto todas las cualidades generales que ha de reunir un buen futbolista.

¿Qué todo eso es mucho exigir? No digo que no. Pero... hemos hablado de un centro medio que haya de ser internacional por derecho propio.

Como lo hubiera sido Rafael Moreno.

Como lo puede ser... A ver... ¿quien levanta el dedo? José María MATEOS. (Prohibida la reproducción.)

## De San Fernando

### BAUTIZO

En esta iglesia mayor parroquial de manos del presbítero señor Anelo Fecio, recibió el pasado sábado las aguas del bautismo, la niña dada a luz recientemente por la joven señora doña Carmen García Peñas, esposa del comerciante de esta plaza don Juan Alvarez García.

Se le impuso a la neófito el nombre de María del Carmen y fué administrada por su abuela paterna doña María García Sánchez, de Alvarez, y su abuelo materno don Juan García Mora, practicante mayor de la Armada.

Larga y venturosa vida deseamos a la nueva cristiana y nuestro parabién a los abuelos por este acontecimiento familiar.

### FALLECIMIENTOS

Falleció en esta la distinguida señora doña Dolores Cactañón de Traverso, esposa del Intendente del Apostadero don Antonio Traverso Patrón.

También tuvo un fatal desenlace la enfermedad que aquejaba al joven mecánico de la Armada don Cándido Galván Reyes.

A ambas familias dolientes enviamos nuestro sentido pésame.

### A BARCELONA

Para actuar el próximo domingo en arcelona, alternando con Cester y Chiquito de la Audiencia, ha sido contratado el diestro isleño Leopoldo Blanco.

### EXCURSION

En uno de los automóviles del señor Ivison, galantemente cedido por dicha Empresa, fueron en amena excursión a las pintorescas cantarras de Puerto Real, los niños que se educan en el Colegio Nacional de la calle de Murillo y que dirige el maestro gaditano don Enrique Juliá, antiguo amigo nuestro.

### COMPANIA

El próximo día 25 debutará en este Teatro de las Cortes, la compañía de comedias de la excelente actriz Antonio Plana y en la que figura el primer actor don Antonio Povedano.

El abono para cuatro funciones, está muy animado.

### EL DIA 8 EN CADIZ

Nuestro amigo don José Suárez, representante de la empresa gaditana en esta localidad, ha recibido y ya han sido fijados en los principales sitios de la población, los carteles anunciadores de la magnífica novillada organizada para la inauguración de la temporada taurina en la capital.

El cartel, sugestivo en extremo, pues se lidian ocho novillos de la acreditada vacada de nuestro compatriota don Ramón Ortega, para Chiquito de la Audiencia, Rebutina, Peppito Bienvenida y el Niño del Matadero.

Ha sido muy bien acogido en San Fernando, de donde el contingente a esta primera fiesta de la temporada será extraordinario.

Nuestra felicitación por anticipada a la empresa gaditana, pues el éxito en taquilla es seguro.

### OTRO BANQUETE

En la noche del sábado será ob-

sequiado en esta por un grupo de amigos y paisanos con una comida, el excelente torero portugués Manolito Pino (Niño del Matadero).

El acto tendrá lugar en el patio del maestro Luis.

### BAILE DE PINATA

Brillantisimo resultaron los bailes celebrados en los Salones del Club Leopoldo.

Por la tarde concurrieron muchos niños disfrazados, llamando poderosamente la atención los niños de Galea que lucían trajes de marinero y manola, y la preciosa niña de Nieto Lores que encarnaba el tipo de gitana graciosamente.

Por la noche hubo animado baile de máscara y a las tres de la madrugada se rompió una bonita pinata que formaba un barril anunciador de la Casa Romero, de cuyo interior salieron palomas, dulces, tiques para regalos y gran cantidad de confeti y serpentinas.

Los bailes fueron amenizados por un quinteto.

Nuestra enhorabuena a la Junta Directiva y muy especialmente a su Presidente señor Camacho y secretario señor Bonet.

### UN BEODO

En el Hospital de San José fué curado de herida contusa en la región nasal y varias contusiones en distintas partes del rostro y de alcoholismo agudo el individuo Cristóbal García Maurino.

### ENFERMO

Salió a la calle, restablecido, el alcalde de esta ciudad don Leonida Rodríguez Sánchez.

23-2-31.

RODRIGUEZ MARTIN

### Ayuntamiento

#### SUBASTA DE LAS OBRAS DEL PASEO MARITIMO

A la una de la tarde se constituyó en la Sala de la Comisión Municipal permanente, el Tribunal de subasta para la adjudicación de las obras del paseo marítimo en la plaza de la Victoria.

Presidió el tribunal el alcalde señor Carranza, asistiendo el vocal de la Permanente don Francisco Fuente Villarrica, notario don Luis Alvarez Osorio, secretario del Ayuntamiento don Fernando Domínguez de Cepeda y oficial del negociado don José L. Larrachondo.

También asistieron el autor del proyecto don Julio Azofra y los técnicos municipales.

La subasta es a la baja de pesetas 104.815'60.

Abiertas las proposiciones, fueron las siguientes:

De don Joaquín de la Pascua Ríos, en pesetas 130.045'12.

Don Luis Ruiz, en 146.815.

Don Carlos Derqui Morillas, en 146.999.

Se hizo la adjudicación provisional a favor del postor don Joaquín de la Pascua, que ofrece una baja de 24.770'48.

Esta adjudicación será elevada a definitiva por la Comisión Municipal Permanente.

### VISITA

Esta mañana estuvo en la Alcaldía en visita de cortesía, el comandante de Infantería don Tomás Sevillano, profesor de educación pre-militar destinado a Cádiz.

También visitó al alcalde el notario señor Alvarez Osorio, así como varios señores tenientes de alcalde y concejales.

### Aumento de descuentos a los maestros nacionales

Se ha dictado una Real orden del Ministerio de Hacienda, en la que se declara con carácter general lo siguiente:

1. Que la gratificación que por casa-habitación perciben los maestros debe ser gravada por la tarifa primera de Utilidades, acumulándose para la determinación del tipo de respectivamente perceptores y teniendo presente que cuando los maestros no perciban la gratificación por habitar la casa que el Ayuntamiento les proporcione será objeto de acumulación y gravamen la cantidad en metálico que, según el Estatuto del Magisterio, percibirán en otro caso en equivalencia de la casa-habitación.

2. Que la gratificación que por la enseñanza de adultos cobran los maestros debe acumularse a las demás retribuciones fijas y periódicas que perciben, calculando a este efecto el importe anual de dicha utilidad.

3. Que también deben ser objeto de acumulación y gravamen las cantidades que trimestralmente abonan a algunos maestros las Diputaciones provinciales en concepto de "aumento gradual", incluso cuando sean las Diputaciones vascongadas las que efectúen dicho abono.

## DEL AMBIENTE

# Es indudable...

Hay cosas que no pueden comprenderlas los que sueñan con un mundo mejor, todo lo perfecto que cabe esperar dentro de la imperfección humana.

Es inevitable—nos dicen—el que mueran familias enteras de hambre y de miseria, porque el mundo sufre un gran desequilibrio económico. No hay dinero. La producción ha superado a nuestras necesidades y este exceso es la ruina de las naciones...

Y los que sueñan no comprenden no pueden comprender esto.

De modo que es inevitable el que mueran familias enteras de hambre cuando hay tantos hombres que enferman de hartura? ¿Y es inevitable el que mueran tantos infelices de frío estando los estantes de los almacenes abarrotados de abrigos que el exceso de producción no ha permitido colocar en ningún mercado?

Es imposible evitar—nos dicen—que en los pueblos jóvenes y fuertes que se dan a sí mismos el pomposo nombre de "guías de la civilización", se linche a los delincuentes cuando éstos pertenecen a la raza negra.

Que es imposible! Entonces, en los pueblos civilizados, ¿qué significado tienen justicia, autoridad y civilización? O, mejor dicho, ¿para qué sirven? ¿Será también ruinoso el exceso de civilidad?

No se puede evitar—añaden—que los hombres que han vivido las horas terribles de la guerra europea metidos en la tierra como sapos inmundos, alimentándose, como ellos, de cosas que en estado normal rechazarían con asco indecible; defendiendo con bárbara fiera la vida, porque el peligro y la constante compañía de la muerte les ponía muy cerca de la locura, rechacen al volver de las trincheras todo lo que antes constituía para ellos una vida dichosa intensamente deseada, porque les falta la fe, porque no pueden olvidar que sus manos están manchadas de sangre y que algunas veces encontraron placer en matar; porque odian a todo y a todos; a los que amaban porque fueron impotentes para evitarles tanto dolor y remordimiento, y a los que respetaban, porque mezquinos o bas-

tardos intereses le hicieron arrojar a su patria a los horrores de una guerra. Tampoco esto pueden comprender lo los que sueñan con un mundo mejor.

Cuando se ha sentido la angustia infinita del vivir muriendo en lenta y dolorosa agonía y se ha visto de cerca la maldad monstruosa del hombre perseguido y corralado por el hombre y se ha asistido como actor al derrumbamiento de todo lo que constituye la línea divisoria entre el ser hecho por Dios a su imagen y semejanza y el bruto, es indudable que la fe se resiente y disminuye el valor de muchas palabras que expresan conceptos que antes fueron norte de las aspiraciones.

Pero no es menos indudable que el hombre que conoce todas las injusticias, que ha sufrido todos los dolores, es el que está mejor dotado para enseñar la verdadera justicia y gritar con todas sus fuerzas para que el mundo entero oiga su voz lo que él hubiera deseado que hicieran los hombres que podían para evitarle el dolor pasado y el remordimiento y el dolor presente, para laborar con energía para que los hombres que ahora se forman sean hombres de paz de amplio criterio y de firmes creencias.

Es indudable que si el hombre que en las trincheras aprendió y se purificó en el dolor cumple como es un deber esta misión grande y hermosa, robustecerá su fe hallará de nuevo bella la vida.

Es indudable que si los pueblos jóvenes y fuertes estuvieran verdaderamente civilizados, no darían al mundo el espectáculo vergonzoso de un salvajismo propio de los tiempos prehistóricos.

Y es indudable que si la caridad de hoy fuera la verdadera caridad cristiana no sería inevitable el que familias enteras murieran de hambre y de frío, porque hay muchos a quienes les sobra pan, abrigos... y egoísmo para especular con la miseria.

Esto es lo que creen los que sueñan con un mundo mejor, todo lo perfecto que cabe esperar dentro de la imperfección humana.

JUANITA MIR.

## CRONICA TAURINA

### Al campo :o: :o: :o:

Para entrenarse y "hacer facultades" para estar en forma el próximo domingo 8 de marzo, que actúa en Cádiz, marchó ayer al cerrado donde pasta nlas reses de don Ramón Ortega, en el término de Medina Sidonia, el valiente novillero gaditano José Jiménez (Rebutina), al que acompaña su hermano Pacorro, en camino éste de ser un buen banderillero.

### Subasta :o: :o: :o: :o:

Se ha celebrado la de las carnes de las reses que se lidian en la presente temporada en nuestro circo, la que ha sido adjudicada a Luis Martínez (Jerezano).

### La del 8 de marzo en Cádiz :o: :o: :o: :o:

Ya se aproxima el día 8 de marzo, día en que serán recorridos los cerros de las puertas del circo gaditano, y como primer espectáculo ha organizado la empresa una novillada magnífica, para la que ha contratado a los ases de la novillería y adquirido ocho soberbios ejemplares al ganadero don Ramón Ortega, que el año pasado dejó la divisa de su vacada a gran altura con la presentación de toros bravos y nobles y bien criados.

Chiquito de la Audiencia, Rebutina, Pepe Bienvenida y Niño del Matadero, son los que "abrirán" la temporada en Cádiz. Todos ellos, en la pasada, conquistaron los primeros puestos en su categoría, y son los indiscutibles para la completa confección de los carteles en 1930, si notables quiere llamarseles.

La adición puede estar satisfecha de la novillada inaugural, que sin duda alguna, puede asegurarse que no es posible, ni en ganado ni en toreros, mejorar.

### Los que mueren :o: :o:

En Madrid, donde reside, ha fallecido don Carlos Revenga, padre de nuestro querido compañero el cronista taurino del rotativo madrileño "La Nación", don Carlos Revenga (Chavito).

Con tan triste motivo enviamos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

En el cementerio de San Fernando, de Sevilla, recibió el sábado se-

plultura el cadáver de Juan Mellado (a) "Manteca".

El fallecido fué puntillero de la plaza de toros de Andalucía durante más de treinta años.

Nuestro pésame a la familia.

Chismes y cuentos :o: Torón está camino de España, y a pesar de lo mucho que se ha combatido su actuación en Méjico, se dice que fué por tres corridas y toreó más del doble.

Y la empresa madrileña lo va a presentar en la Catedral del Toro, con la seguridad de que siempre llenará la plaza.

Algunos toreros están que tripan con la empresa madrileña... ¡Ni que hubieran comido ruisenores!...

Este año se van a dedicar a vender horchata, muchos novilleros que presumían de cartel la pasada temporada.

¡As vuelta que da el mundo!

### VERDADES

#### Santa Iglesia Catedral

#### LA FESTIVIDAD DE SAN MATIAS

Hoy, festividad de San Matias, Apóstol, se celebró en la Santa Iglesia Catedral, procesión después de tertia, luciendo los señores canónigos y cuorop de beneficiados capas pluviales encarnadas, bordadas en oro.

La procesión sólo recorrió la nave de San Pablo.

Recogida la procesión, se expuso S. D. M. y comenzó la misa, actuando de preste, el canónigo obrero muy ilustre señor don Francisco Serrano Cid, ministrado por los beneficiados don Francisco Arenas y actuó de maestro de ceremonias don José Guerrero.

Durante la misa, estuvieron paramentados en el coro con capas y cetros, los canónigos don José Salinas, don Cayetano Mejias y los beneficiados don Manuel Zazurca y don Francisco Contreras.

El sermón, estuvo a cargo del canónigo doctoral muy ilustre señor don Eugenio Domaica.

Por la Capilla de la Basílica se cantó la misa del maestro Zabala.

Terminada la misa, se ocultó el Santísimo, terminando las horas canónicas con sexta y nona.

## Por os pueblos

### HURTO DE GALLINAS

La guardia civil del puesto de Barbate, detuvo al que dijo llamarse Pedro Muñoz Moreno, de 39 años de edad, casado, natural y vecino de Conil, de oficio arriero, por ser el autor del hurto de siete gallinas en el sitio denominado "Huerta del Molino", de aquella demarcación, propiedad del vecino de Vejer, Juan Guzmán Guzmán, cuyo hecho ocurrió el día 10 del mes actual.

El detenido quedó a disposición del juez municipal de Vejer.

### DETENCION DE DOS SUJETOS POR HURTO DE CABALLERIAS

Noticiosa la guardia civil de esta Comandancia de la existencia de cuatro sujetos con tres caballerías mayores, como infundieran sospechas su permanencia en nuestra capital, practicaron averiguaciones un sargento y un cabo del benemérito instituto, viniendo en conocimiento de que se alojaban en la posada titulada "El Paraíso", procediendo a la detención de dos de los dichos sujetos, que manifestaron llamarse uno Manuel Porras Vargas, de 42 años, soltero, natural y vecino de Málaga, de oficio vendedor, y el otro Antonio Fernández Román, de la misma edad y profesión, natural de Granada.

Dichos individuos proceden de Málaga. Confesaronse autores del hurto de tres jacos del cortijo "Lomo Pardo", término de Jerez de la Frontera, en la noche del pasado día 17, en unión de un tal Antonio Fernández, y de otro conocido por el "Extremoño", los que residen en Jerez.

El Manuel Porras confesó también que en unión de Antonio Martín López, vecino de La Línea, hará unos veinte días, hurtó del mismo sitio, una jaca y dos mulos, que son de las intervenidas. Los dos últimos se los sustrajeron al vecino de esta capital José Revuelta.

Uno de los mulos ha sido encontrado en poder de un individuo conocido por Paco Benítez, vecino de Chiclana.

Los citados sujetos con el atestado instruido al efecto y seis caballerías que le fueron intervenidas, quedaron a disposición del juez de instrucción de esta capital.

### DENUNCIADO POR FALTA DE PATENTE

Cuando circulaba por el kilómetro 89 de la carretera de Jerez a Ronda, el automóvil matrícula SE-13.052, de la propiedad de Juan Ciz, natural y vecino de Arcos, fue denunciado por la guardia civil de servicio en dicha carretera, por carecer de la patente nacional de circulación.

La guardia civil envió al delegado de Hacienda de la capital, la correspondiente partida.

## Gobierno Militar

### Orden de la Plaza del día de hoy

Para cumplimiento de lo que disponen los artículos 8, 9 y 11 de la R. O. C. de 8 de Octubre de 1923 (D. O. núm. 225), mañana a las diez y treinta horas se reunirá en el Hospital Militar el Tribunal Médico, constituido como en ella se ordena para proceder al reconocimiento de los individuos propuestos por inútiles y para licencia temporal.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para conocimiento y cumplimiento.

### Servicio de Plaza para mañana

Parada.—Cádiz y Costa número 1. Jefe de día y Presidente de la Junta de reconocimiento y Provisiones.—Sr. Teniente Coronel de Cádiz, don Salvador Solórzano Costa.

Imaginería.—Sr. Teniente Coronel J. Costa, D. José Ruiz Cardona.

Hospital y Provisiones.—Primer Capitán de Costa, 1.

Vigilancia.—Un oficial de Cádiz y otro de Costa.

Carro para conducir paja a transeunte.—Costa.

Conducción de enfermos dados de altas de Hospital a sus Cuerpos.—Cádiz.

Barbero para el Hospital Militar.—Cádiz.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Antonio Ligo Espina.

### Nombramientos

Ha sido aprobado por la superioridad el nombramiento de capitán gestor administrador del Depósito de Viveres del Regimiento de Cádiz a favor de don Francisco López Martínez, y suplente a don Cayetano Pidal Lobatón, también capitán del mismo Regimiento.

El señor López Martínez, se ha hecho cargo de dicho cometido que venía desempeñando interinamente.

## Apuntes de sociedad

Después de unos días, que ha estado guardando cama, saludamos hoy ya restablecido a nuestro estimado amigo el letrado don Manuel Seerdio, director de este Manicomio Provincial.

Mañana, en el tren rápido, regresará a Madrid nuestro estimado amigo el abogado don Sandalio García Guerrero.

En el expreso de hoy llegó el señor don Manuel García Miranda, cónsul de España en París e hijo de nuestro estimado amigo el director de este Instituto General y Técnico don Manuel García Noguerol.

## Conferencia del Centro Cultural del Ejército y la Armada

Continúa el ciclo de conferencias en el Centro Cultural del Ejército y de la Armada.

El próximo día 25, a las diez y ocho de su tarde, en el Salón de Actos, disertará el culto oficial de la Armada don Remigio Verdía Joli, sobre los Submarinos actuales.

Excusado, es decir, la trascendencia de dicho tema, relacionado muy especialmente con la posición geográfica y marítima de esta población.

Para Cádiz no puede pasar desapercibido, todo lo que se relaciona con esta novísima y eficiente Arma de combate.

Las condiciones del disertante no pueden ser más apropiadas para la brillantez del acto, pues lleva dedicado varios años al estudio de estas cuestiones, habiendo alcanzado envidiable competencia dentro de la corporación. Siendo sus conocimientos en ese particular, de los más autorizados.

Es un acierto del Centro continuar con esa norma de conducta dando a la parte cultural el máximo relieve. Así entendemos que ha de seguir, haciendo escuchar las palabras de elementos escogidos, que acrediten la mucha importancia que en el aspecto intelectual va adquiriendo esta Sociedad.

C. M.

## Casa de Socorro

En la de los Caballeros Hospitalarios, han sido asistidas ayer las siguientes personas:

Carmen Jurado, con domicilio en calle Félix Soto, 14, de herida incisa en el tercer espacio interdigital de la mano izquierda, casual.

—José Florencio, que vive en San Rafael, 45, de erosiones en el dedo anular y meñique izquierdo, por accidente del trabajo.

—José Reinaldo, con domicilio en la Alameda de Apodaca, 14, de epistaxis, casual.

—Sebastián Utrera González, de 16 años, domicilio Santo Domingo número 16, de contusión y erosiones en la pierna derecha, por accidente del trabajo, en la fábrica de maderas de la calle Magdalena.

—Rafael Mañes Sánchez, de 23 años, Paz número 10, de herida incisa en el dedo anular izquierdo que sufrió trabajando en el almacén de ultramarinos denominado "Los Negros".

—Rosa Freire Perrián, de 18 meses, con domicilio en Argantonio, 5, de herida por desgarrar en la cara posterior del labio superior, casual.

—Francisco Cantero Quintero, de cuatro años, con domicilio en Jesús Nazareno, 4 y 5, de herida contusa de un centímetro, con colgajo en la región frontal, casual.

—Antonio Santillana Otero, de 23 años, con domicilio en Hércules, 23, de erosión en la pierna izquierda.

## Compañía Trasatlántica

Situación de sus buques en 24 de Febrero de 1931:

Vapor "Reina Victoria Eugenia", en Barcelona.

Idem "Infanta Isabel de Borbón", salió el día 20 de febrero, a las doce de la mañana, de Río Janeiro para Montevideo.

Idem "Alfonso XIII", salió el día 16 de febrero, a las ocho de la noche, de Nueva York para Vigo.

Idem "Cristóbal Colón", salió el día 20 de febrero, a las dos de la tarde, de Coruña para Habana.

Idem "Juan Sebastián Elcano", en Barcelona.

Idem "Marqués de Comillas", salió el día 23 de febrero, a las cinco de la tarde, de Cádiz para Valencia.

Idem "Magallanes", salió el día 20 de febrero, a las cuatro de la mañana, de Colón para Puerto Colombia.

Idem "Manuel Arnús", salió el día 14 de febrero, a las cuatro de la tarde, de Vigo para Nueva York.

Idem "Manuel Calvo", salió el día 21 de febrero, a las doce de la mañana, de Nueva York para Cádiz.

Idem "Antonio López", en Barcelona.

Idem "Montevideo", salió el día 15 de febrero, a las once de la mañana, de Santa Isabel para Montevideo.

Idem "León XIII", en Barcelona.

Idem "Reina María Cristina", en Barcelona.

Idem "Joaquín Piélagos", en Cádiz.

Idem "Mogador", en Sevilla.

Idem "Buenos Aires", en Barcelona.

## SEPELIO

En la mañana de hoy tuvo lugar el triste acto de conducir a su última morada el cadáver de la que en vida fue doña Josefa Duncion y Ramos de Castro.

Al acto concurrió un nutrido acompañamiento, entre el que se destacaban muchos funcionarios municipales.

En el duelo vimos al presbítero don Antonio Fullera, secretario del Ayuntamiento don Fernando Domínguez de Cepeda, don Abelardo Leal, don Serafín Pro Ruiz y don Manuel Leal.

A su viudo, hijos y demás familia, expresamos nuestro más sentido pésame.

## El tiempo

En Melilla, hoy:

Viento, flojo del Oeste.

Mar, llano.

Cielo, despejado.

Cariz, poriente.

Se hacen operaciones.

En Larache, hoy:

Viento, Sueste, bonacible.

Mar, marejadilla.

Barra y Rada, permiten hacer operaciones.

Barómetro, 776.

Termómetro, 12.

En Tarifa, hoy:

Presión, 7.660.

Viento, Ventolina del Norte.

Cielo, despejado.

Horizonte, brumoso.

En Cádiz, hoy:

Barómetro, 776.

Termómetro, 14.

Cielo, despejado.

Viento, Sudoeste.

Mar, llano.

## Por Teléfono

Despacho regio. -- Lo que dicen al salir los ministros.

Madrid.—Esta mañana despachó Su Majestad el Rey con el Presidente del Consejo de Ministros capitán general Aznar, y con los ministros de Hacienda y Gobernación señores Ventosa y marqués de Hoyos, que sometieron a la consideración del Monarca asuntos varios de sus respectivos departamentos.

Al salir de Palacio el Jefe del Gobierno, dijo a los periodistas que esperaba su salida a la puerta del Real Alcázar, que había dado cuenta al Monarca del acuerdo tomado en el Consejo de Ministros de ayer tarde respecto a las elecciones municipales, cuya fecha de celebración se había diferido hasta el mes de Abril por motivo de las fiestas de la Semana Santa.

Dijo así mismo el Presidente que había dado cuenta al Soberano de la acordada reforma al Código Penal, reformas que se estudiarán con el mayor detenimiento, pues si bien hay cosas malas también las hay buenas que no conviene rechazar. Después de realizado el estudio de estas reformas se someterá a Las Cortes que acordarán definitivamente.

Terminó diciendo el general Aznar que no había sometido al Monarca firma alguna.

El marqués de Hoyos también habló con los periodistas al abandonar el Palacio de la plaza de Oriente, a los que dijo que Su Majestad el Rey había firmado varios decretos de trámite.

Uno de los periodistas preguntó a este ministro si se había firmado algo respecto a la designación de las personas que han de ocupar la Alcaldía y el Gobierno Civil de Madrid, contestando el marqués de Hoyos que nada había todavía sobre ese asunto.

El señor Ventosa, ministro de Hacienda, no dejó de ser abordado por los periodistas, a quienes indicó que Su Majestad el Rey había firmado varios decretos de su departamento, entre ellos uno sobre fijación de capitales y dos admitiendo la dimisión al director general del Timbre y nombrando para sustituirle al que hasta ahora fue gobernador civil de Zaragoza don Juan Díaz Caneja.

### Firma de Gobernación

Madrid.—La firma del Ministerio de la Gobernación de esta fecha, comprende entre otras las siguientes disposiciones.

Derogando el Real decreto de Noviembre de 1904, sobre designación de representantes en la Hacienda de la Caja Postal de Ahorros.

Varios decretos sobre nombramientos de personal de este departamento.

### Firma del Ministerio de Hacienda

Nuevo Director del Timbre.

Madrid.—Los decretos del Ministerio de Hacienda, firmados esta mañana por el Soberano, son los siguientes:

Real decreto admitiendo la dimisión al actual Director general del Timbre y designado para sustituirle a don Juan Díaz Caneja.

Nombrando Director general de Aduanas a don Luis García Guijarro.

Decreto sobre fijación de capitales a entidades extranjeras.

### La princesa Iris a Sevilla

Madrid.—Esta mañana salió de esta Corte con dirección a Sevilla, la princesa Iris, hija de los marqueses de Carisbroke y sobrina de Su Majestad la Reina doña Victoria.

Esta princesita inglesa permanecerá varios días en la capital hispalense.

### Jura de gentiles hombres

Madrid.—Hoy se ha efectuado la jura en Palacio de los nuevos gentiles hombres recientemente nombrados.

Estos nuevos gentiles hombres son el general don Federico Berenguer, el también general don Guillermo Kiparkrik y el ayudante del general don Dámaso Berenguer, teniente coronel señor Sánchez Delgado, y a los coroneles de los regimientos del Rey y Húsares de Pavía.

### El cumpleaños de la Infanta Luisa

Madrid.—Hoy la Corte ha vestido de media gala por celebrar su cumpleaños su alteza real la Infanta doña Luisa.

## Vida religiosa

### PARROQUIA DE SAN LORENZO

Solemne triduo que en honor del Santísimo Cristo de la Expiración, que se venera en la Parroquia de San Lorenzo de esta Ciudad, tendrá lugar en los días 27 y 28 de Febrero y 1.º de Marzo, a las siete en punto de la tarde, rezándose el Santo Rosario y el Ejercicio correspondiente con Letanías cantadas, estando los sermones de la tarde a cargo de don Juan Cañas Carrasco, teniente cura de dicha Parroquia.

El domingo 1.º de Marzo, a las 11 y 30 será la Función Principal, cuyo panegírico estará a cargo del muy reverendo padre fray Bienvenido Arenas, de la Orden de predicadores.

Los días 27 y 28, a las diez, habrá Misa rezada, con órgano en el altar del Santísimo Cristo.

El ministro de Instrucción habla con los periodistas.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, señor Gascón y Marin, en su conversación de esta mañana con los periodistas, dijo que pronto aparecerá una Real orden ordenando la reapertura de las clases en la Universidad y que esta cuestión escolar ha perdido todo el carácter político para recobrar el suyo peculiar de universitario.

Dijo que mañana se reunirá la Junta de gobierno de la Universidad Central y que cuando informen todas las Universidades irán a la reforma de la enseñanza.

El señor Ventosa conversa con los reporteros.

Madrid.—Los periodistas que hacen información en el ministerio de Hacienda, fueron recibidos por el ministro de este departamento, señor Ventosa, a quienes dijo ser inexacto lo publicado por un periódico madrileño de la mañana, que aseguraba que dormía el sueño de los justos el expediente sobre liquidación e inversión de fondos de determinada entidad, expediente que quedaría terminado de pocos días y acerca del cual se exigirían las responsabilidades que proceden.

Dijo que presidirá muy pronto el Consejo de administración del Banco de España, para acentuar la política monetaria entre el Banco y el ministerio.

El señor Bergamín a Santander. Actuará de abogado en un pleito. Además dará una conferencia política.

Santander.—Mañana es esperado en esta capital el exministro don Francisco Bergamín, que llega aquí para actuar como letrado en un pleito que contra la Diputación provincial santanderina ha entablado don Vicente Quintana.

Varios amigos políticos del señor Bergamín, desean aprovechar la permanencia en la capital del ilustre político para que dé una conferencia en un teatro de la población.

El señor Bergamín disertará sobre un tema acerca de la política actual y futura.

Es probable que el insigne político fije en esta conferencia su situación para los futuros.

Existe gran expectación por escuchar esta conferencia.

Los pueblos de Potes y Reinosa, aislados por la nieve. -- Carecen de subsistencias.

Santander.—Informes llegados a esta capital, dicen que los pueblos de Potes y Reinosa en esta provincia, encuéntrase aislados, totalmente bloqueados por la nieve, y en circunstancias demasado críticas ya que carecen de toda subsistencia y por desgracia no puede abastecerse por estar dichas localidades totalmente incomunicadas.

El extraordinario caso del legionario Gilbert. -- Desertor siete veces.

Villa Sanjurjo.—En caso de Manuel Gilbert Martínez, de 24 años, natural de Lorca y perteneciente al Tercio Extranjero, es un caso de una simpatía extremada que se captó en el primer momento el afecto de todos.

Ha desertado siete veces del Tercio Extranjero, en el transcurso de año y medio que hace que se alistó.

Estando en la posición de Carle Riffin en el campamento de los legionarios, se apoderó de un hotel y marchó en él, atravesando el Estrecho en medio de un fuerte temporal a merced de las olas, hasta que llegó al puerto de Málaga, donde desembarcó.

Aquí en Málaga fué detenido por las autoridades y entregado nuevamente al Tercio.

Ultimamente estaba destinado en la séptima compañía de la tercera bandera y desertó yendo a parar a la playa de un islote, y como carecía de todo, hasta de lo más necesario, se veía obligado a robar por las noches.

Tenia atemorizado al vecindario pero al fin pudo ser capturado.

Este sujeto es un pájaro de cuenta muy conocido en Barcelona.

La revolución en Bolivia. -- Se suspenden las elecciones presidenciales. Se formará un gobierno provisional.

En Paz.—Los revolucionarios de Arequipa se han adherido a la guardia de Uzo y han pedido a Sánchez del Cerro, presidente de la Junta militar, que presente la dimisión.

Parece ser que éste ha retirado

su candidatura para las elecciones presidenciales y que éstas tal vez sean suspendidas, formándose un Gobierno provisional que resuelva de una vez la crítica situación del país.

Noticias de Barcelona. -- Detención por distribuir hojas clandestinas.

Barcelona.—En la barricada de Sanz la policía detuvo a dos sujetos que se dedicaban a entregar a los obreros hojas clandestinas intándole a una manifestación de protesta.

Parece ser que en poder de uno de los detenidos se encontró un carnet de un sindicato y sellos de cotización.

También en los pueblos de Hospitalet, el Cornella y otros se distribuyeron hojas clandestinas invitando a intervenir contra el actual estado de cosas.

También se han sorprendido varias reuniones celebradas sin autorización.

El Juzgado de la Lonja de esta capital, que entiende en el sumario por falsificación de cartas de pago ha recibido declaración de los procesados por este asunto y se cree que después de estas declaraciones el Juzgado tomará algunas nuevas providencias contra los encartados.

Muere el acto Emilio Mesejo. -- A su entierro, que fué modestísimo, apenas acudió acompañamiento.

Burgos.—Hoy ha tenido lugar el entierro del conocido actor Emilio Mesejo, que ha sido modestísimo. Fué conducido el Cementerio Viejo de esta capital, para ser embalsamado y conducido a Madrid, pero al fin no pudo hacerse esto por dificultades económicas.

Al entierro acudieron solamente el dueño de la casa de huéspedes, donde murió el infortunado actor, dos huéspedes, representaciones de la prensa, presidente del Ateneo, la compañía de Carmen Muñoz, que debutará mañana en esta capital y el empresario del teatro.

Sobre la carroza fúnebre una corona de la empresa del teatro y dos de la familia del finado.

## GUIA DEL TURISTA

Oficina de Información oficial del Patronato Nacional del Turismo. (Establecida en el Puerto, Muelle Reina Victoria. Teléfono número 1319).—En esta oficina se facilitará gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Horas de oficina durante las meses de verano: por la mañana de 9 a 1.—Por la tarde, de 4 a 7. Días festivos de 10 a 12.

Convento de Capuchinos. -- Campe Sur. Cuadros de Murillo/Horas de visita: De 9 a 19. Entrada: Limosna en el cepillo.

Tumbas prerromanas (fenicias). -- A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril. Monumento nacional. Para visitas, permiso especial del representante del Patronato del Turismo.

CORREOS Y TELEGRAFOS. -- Correos -- Plaza de las Flores.

Telegrafos. -- Alameda Apodaca. (Más tarde será trasladado a la Casa Correos).

TELEFONOS. -- Calle Duque de Tetuán (Ancha). Kiosko-Sucursal: Muelle Reina Victoria.

TARIFA DE CARRUAJE. -- Coches. -- Precios: 150 y 300 pesetas por carrera; y 3 y 5 pesetas hora respectivamente para coches de uno y dos caballos.

Taxis. -- Precios: 0,75 y 1 peseta, por kilómetros. Por hora: 10 y 15 pesetas.

Pases por la Bahía. -- Con los vapores que hacen el servicio entre Cádiz y Puerto de Santa María, y Puerto Real.

VAPORES. -- Compañía Trasatlántica, Calle Isabel la Católica, 3; Compañía Transmediterránea, Calle Isaac Peral, 24; Vapores Ibarra, don Juan José Ravina calle Beato Diego de Cádiz, 12.

Museo Icenográfico. -- Calle Sta. Inés. Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

EXCURSIONES INTERESANTES. -- San Fernando: Panteón Marinos Ilustres y Observatorio Astronómico. Puerto Real: Puerto de Santa María; Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez.

Jerez de la Frontera: Alcazar, Cartuja, Bodegas, Sanlúcar de Barrameda: Bodegas, Arcos de la Frontera: Algeciras, La Línea y Gibraltar. Ronda: Tajo.

Hospital de Mujeres. -- Calle Olisipo Calvo y Valero. -- Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

HORARIO DE TRENES. -- Rápido a Madrid, primera y tercera, salida, 5:30; llegada, 0:15. Correo a Madrid, primera, segunda y tercera, salida, a las 7; llegada, las 22. Omnibus a Sevilla, primera, segunda y tercera, salida, 8:45; llegada, 19:35. Este tren enlaza en Utrera para Málaga, Granada, Mixto, primera, segunda y tercera, salida, 13:30; este tren enlaza también en Utrera para Málaga. Expreso a Madrid, primera y butaca; lleva tercera solamente hasta la estación San Bernardo-Sevilla; salida, 17:50; llegada, a las 12:45. Coches camasa a Madrid los martes, jueves y sábados.

## Para las próximas elecciones

Lotés de impresos para las mesas electorales, con la documentación necesaria para todas las operaciones desde la constitución de las mesas el jueves anterior al día de la elección, hasta la terminación del escrutinio, con todo el material necesario para tal fin.

### Pesetas DIEZ cada uno

Credenciales para Interventores, solicitudes para proclamación de candidatos.

### MANUAL DEL BUEN INTERVENTOR

Opúsculo con instrucciones de cuanto debe conocer el celoso Interventor de una mesa electoral.

### Una peseta ejemplar

Pedidos, a la Imprenta de este periódico

Envios contra reembolso o pago anticipado

## Centro Recreativo Popular

También en este Centro se han celebrado con gran animación y alegría las pasadas fiestas del Carnaval; satisfecha y orgullosa puede estar su Junta directiva del éxito alcanzado. En los días 16 y 17 se han celebrado animados bailes, hallándose el salón concurridísimo ambas noches y no pudiéndose materialmente dar un paso por ellos dado el número de familias de los señores socios que lo ocupaban por completo. Se vieron preciosas mascaritas, artísticamente ataviadas con preciosos disfraces.

La segunda noche del Carnaval y primera de las reuniones celebradas, fué designada la madrina de la Rondalla Gaditana, siendo elegida la bellísima y simpática señorita Antonita Martino Vigorito, y recibiendo una gran ovación al aparecer en el escenario, rodeada de toda la Rondalla y acompañada de varios señores de la Directiva, mientras el conjunto interpretaba un alegre y popular pasodoble. Se libraron encarnizadas batallas de confetti y serpentinas y no perdiéndose el elemento joven ninguno de los bailables que ejecutaba el típico organillo madrileño y que alternaba con la Rondalla del Centro.

Igualmente que las noches anteriores se encontraba el sábado, estando los espléndidos salones ocupados en su totalidad, predominando como es natural el bello sexo, actuando esa noche un jazz-band y durando tan agradable reunión hasta la una de la noche.

El domingo, como último día, hubo una gran piñata, la cual era muy original y que consistía en una fiel representación del dirigible Gran-Zepelin y a la cual no le faltaba ni el menor detalle, fue rota a las doce en punto de la noche, en medio de una gran ovación, dejando caer entre los asistentes una lluvia de bombones, confetti, serpentinas, caramelos, vales canjeables por botellas Macharnudo y otros espléndidos regalos para las señoritas.

Entre las que asistieron recordamos a Carmencita Pérez, Lolita Jiménez, Aurora Cornejo, Carmen García, Marujita Villar, Rosario Ceballos, Teresa López, Carmen Saenz, Carmencita y Marujita Gil, Mercedes Álvarez, Antonia López, Pepita Horrillo, María Sánchez, Eduarda Palacios, Narcisca Capa, todas a cual más bellas y muchísimas más, que sentimos no recordar en este momento y que haría interminable la lista de la representación de la belleza gaditana, y que llenaron por completo los salones del Centro Recreativo.

Los señores de la Directiva no descansaron ni un momento atentos todos al buen orden de la velada, recibiendo de todos los presentes innumerables felicitaciones por la brillantez de las fiestas celebradas en este Centro, con motivo de las pasadas fiestas de las Carnestolendas.

Y para terminar, no quiero tampoco dejar de enviar desde estas columnas del diario mi felicitación y mi enhorabuena a la Junta directiva del Centro Recreativo Popular de Cádiz, por el grandioso éxito obtenido en sus fiestas del Carnaval, en el primer año de su vida y actuación y que el año próximo (D. n.), se vean sus hermosos salones tan concurridísimos y animados como éste y si puede ser superarlo.

Rafael López Cruces.

## COSAS QUE PASAN

### DENUNCIA

Aurora Díaz Acedo, de 27 años, casada, natural de Chiclana, domiciliada en ésta en la calle de Ceballos número 8, accesoria, se presentó en el Comisaría de Policía, denunciando a José Ramón Blander Díaz, de 22 años, soltero, ferroviario, de Villanueva de las Minas, sin domicilio en esta capital, manifestando la denunciante que dicho individuo en el Plaza de Jesús Nazareno la había maltratado de palabras, dando lugar a un fuerte escándalo.

### DETENIDO

Lo fué por la policía en el baile establecido en la calle San Juan número 23, el individuo que manifestó llamarse Rosendo García García, de 27 años, soltero, ajustador mecánico, sin domicilio en ésta, por que en dicho lugar promovió escándalo insultando a los parroquianos y a dichos funcionarios.

### SUSTRACION DE UNA CARTERA

En la estación del ferrocarril a nuestro convecino don Fernando Rivera, le han sustraído la cartera. El "vivo" se creyó que contenía algún dinero, pero se equivocó, pues sólo lo que guardaba son documentos y papeles que no le sirven para nada al que lo ha sustraído, al que se le ruega que por los medios que estime más oportuno se la devuelva a su dueño, pues le causa perjuicios.

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

## En el Hospicio provincial fallece una anciana a la edad de 106 años

### SE HA CASADO CINCO VECES Y SOLO SE CONOCE UN NIETO

En la madrugada de hoy ha fallecido en el Hospicio provincial la anciana Matilde Román Esteban, que ha dejado este mundo de amaruras—no serían muchas las de la buena señora cuando ha soportado más de un siglo de sinsabores—a la bonita edad de ciento seis años.

La excelente Matilde, una viejecita simpática, algo pizpireta todavía, recordando sus mocedades, era muy querida en el establecimiento donde había ingresado ya con el siglo entre sí cae o no cae.

Ingresó en el año 1925, procedente del Hospital Mora Provincial, donde había sido asistida de una bronquitis que, convertida en crónica, le ha llevado al sepulcro.

Matilde Román Esteban ha sido cinco veces viudas y, según sus compañeras, alardeaba de estar dispuesta—si algún valiente llegaba— a reincidir otras cinco. Pero como para este paso era preciso un valor más que reconocido y bien prodador, Matilde se ha ido "a la eternidad sin haber logrado el sexto marido".

La anciana Román era natural de Madrid, y como buena "gata", al sentir la nostalgia del arrullo matrimonial, en cuyo estado fue una indudable experta, ha muerto alejada de su familia, si la tenía: Que si la tenía, porque se sabe que tiene un nieto, de quien se dice vive en San Fernando.

El último marido de esta anciana se llamaba Manuel Duarte Márquez.

Descanse en paz la simpática señora que, en su longevidad, ha dado pruebas de proceder de una vigorosa raza.

## CRONICA TEATRAL

### La Federación de Estudiantes Católicos, organiza una velada teatral

Podemos adelantar hoy a nuestros lectores, algunos datos referentes a la velada teatral que organiza el competente actor, tan querido en Cádiz, don Casto Javaloyes, con el concurso de la primera actriz Luz Carrillo de Albornoz, que pasa temporada en nuestra ciudad con motivo de la enfermedad que padece su señora madre.

Dicha velada, tendrá lugar el día cinco de marzo próximo, en nuestro primer coliseo, poniéndose en escena la hermosa obra benaventura "Lo cursi".

Hemos asistido a los ensayos y creemos que no es prematuro vaticinar un gran éxito artístico; ya que tanto las primeras partes, como el grupo de aficionados, seleccionados para dicha representación, son de lo más acreditado de nuestra capital.

tal. Y de la dirección de escena, cuantos elogios hagamos en su honor, no parecen pequeños, pues bien acreditada tiene su competencia el señor Javaloyes en esos menesteres.

En síntesis podemos augurarle un éxito para el día de la velada y un buen ingreso en beneficio de la Federación de Estudiantes Católicos, a quienes felicitamos por el acierto al designar al señor Javaloyes como primer actor y conseguir el concurso de la eminente actriz Luz Carrillo de Albornoz.

### Casimiro Ortas termina su actuación en Andalucía

Se halla en Málaga, de paso para Madrid, la compañía que dirige el primer actor don Casimiro Ortas. Este conjunto se dirige a la capital de España una vez terminada su turné por Andalucía, Costa Africana y las islas Canarias.

Es para el popular actor una época de constantes éxitos en su vida artística esta turné por las provincias del Sur.

Los andaluces lo recibieron con la hospitalidad que caracteriza a este pueblo, y con el beneplácito y jubilo que su figura en el arte despierta, prodigándole los aplausos, con tanto cariño como justicia.

Al alejarse de nuestras tierras, este cronista le desea una serie larga de no interrumpidos éxitos.

## Sarna -- Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el

### Sulfureto CABALLERO

D venta: En Farmacias y Droguerías

## Coalición electoral de las derechas gaditanas

El partido nacional católico (integrista), los elementos católicos independientes y el partido Unión Monárquica Nacional de Cádiz, teniendo en cuenta la gravedad de los momentos actuales en los que se inicia para España un periodo constituyente, y acatando los llamamientos que reiteradamente tiene hechos a las derechas españolas el Emmo. Cardenal Primado, han acordado, previas gestiones realizadas por los dirigentes de dichos sectores, constituirse en coalición electoral de derechas, para la defensa de sus comunes ideales.

A este fin, en el día del pasado sábado se reunieron tres representantes de cada uno de los grupos citados, que fueron los señores don Juanervera, don Lucio Bascuñana, don Joaquín Portela, don José Iraola, don José A. Sobrino, don Arturo Mongay, don José María Peñán, don Guillermo Supervielle y don Manuel Nuche, acordando, después de un amplio cambio de impresiones, sobre las futuras elecciones, constituirse en Comisión

electoral para realizar de común acuerdo los trabajos pertinentes a la defensa de las candidaturas que en la anunciada contienda electoral presenten.

## Hoy se ha viaticado a don Juan Lahera

A las tres de esta tarde, y de la parroquia de Nuestra Señora del Rosario, ha recibido a S. D. M. el jefe de la Armada, excelente y querido amigo nuestro, don Juan Lahera y Arana.

Con toda solemnidad organizóse la comitiva, en la que figuraban, además de los hijos y otros familiares del señor Lahera, compañeros de Cuerpo, de los de sus hijos, comerciantes—pues el señor Lahera es presidente de la Unión Patronal Gaditana—y numerosos amigos.

El padecimiento que viene sufriendo el señor Lahera al recurrirse ha hecho que tan prestigiosa persona se encuentre retenido en su domicilio, impediendo, habiendo mostrado deseos vehementes de recibir el Sagrado Cuerpo de Cristo.

Hacemos votos porque el enfermo recobre la salud.

## Cronica cinematográfica

### ¿Está habitado Marte? :

El vuelo más fantástico presentado en ninguna película, es el que se realiza al planeta Marte en "No, No, Nanette", superproducción sonora Fita National distribuida por Selecciones Cinesas.

Naturalmente que ese número es puramente imaginario, pero todos sus detalles se basan en los datos que el Director Clarence Vagder y el director artístico Anton Grop, pudieron adquirir respecto al inexplorado planeta, que ha sido objeto de tantas controversias.

¿Está Marte habitado? y, si lo está, ¿son sus moradores como nosotros? Muchos y eminentes hombres de ciencia, han contestado afirmativamente a ambas preguntas.

Cuando se decidió que en "No, No, Nanette" habría una escena marciana en tinte color, el director de esta producción se documentó en el famoso libro del profesor Lovell, "Marte habitado".

Las observaciones de Schiaparelli que fué el primero que descubrió embrollados signos en la superficie de Marte, los que se suponen ser canales, también fueron estudiadas, y se pidió a varias sociedades astronómicas un informe del aspecto que presentaría un paisaje marciano, según las diversas teorías.

Pero en realidad la ciencia no sabe nada respecto a las condiciones de vida del vecino planeta, y la escena marciana de "No, No, Nanette", representa un esfuerzo de imaginación, comparable al de H. G. Wells cuando escribió su sensacional novela "La guerra de los mundos", describiendo una futura invasión de nuestro planeta por los marcianos.

Este tema, ha sugerido a mu-

chos novelistas. Entre las obras más notables que sobre el mismo se han escrito, son dignas de mención, además de la de Wells, la famosa novela de George du Maurier "El marciano" y "Un mensaje de Marte", la célebre obra teatral en la que Charles Hawtrey obtuvo más fama. El decorado se ha hecho tan parecido a un paisaje marciano, como ha sido posible, teniendo en cuenta lo que la ciencia conoce en este sentido, pero añadiendo además un poco de la imaginación, por lo que el resultado no puede ser más fastuoso y fantástico.

## Notas marítimas

### Movimiento de buques registrado en el día de hoy:

Procedente de Castellón, con cargamento general, tomó entrada el vapor alemán "Bilbao".

De Almería, con cargamento de mineral, el vapor español "Ophir". De Tarragona y Málaga, con cargamento general, el vapor danés "Minsk".

De Barry-Dock, con cargamento de material de construcción, el vapor "España, 3".

De Kristiansend, Vigo y Lisboa, con carga general, el vapor noruego "Segovia".

De Amsterdams, Rotterdam, Vigo y Lisboa, con carga general, el vapor holandés "Vesta".

Para Casablanca, en lastre, el vapor sueco "Canada".

A Sevilla, con carga general, el vapor americano "Sabale".

A Tarragona, con carga general, el vapor noruego "Segovia".

A Hamburgo, con carga general, el vapor alemán "Bilbao".

A Barcelona, con carga general, el vapor holandés "Vesta".

A Huelva, con carga general, el vapor holandés "Adam III".

El "Uad-Lucus"

Procedente de Ceuta, tomó entrada esta mañana el guardacosta de guerra "Uad-Lucus", que atracó al muelle Reina Victoria.

Dicho buque viene para recoger los caudales para las atenciones del Estado en la Zona del Protectorado español.

Otros buques

Procedentes de la pesca de altura, llegaron los vapores "Toralla", "Almirante de Carranza" y "Tiburón".

Todos fueron despachados para la misma clase de pesca.

Se concedieron autorizaciones para que el vapor "Reina Victoria", ataque al muelle de su nombre.

Para que el vapor "Ophir", se pueda abarcar al nuevo buque "General Berenguer".

También para que el vapor "Cabo Corona", pueda atracar al muelle Reina Victoria.

Al muelle Marqués de Comillas, lo verificará el vapor "Minsk".

Para Barcelona zarpó con pasaje el vapor correo de Canarias "Infanta Beatriz".

El vapor italiano "Istria", fué despachado con carga general para Niza.

## Gobierno Civil

### Visitas

En su despacho oficial visitaron al señor Gobernador Civil, los señores siguientes:

Don Tomás Sevillano Cousillas, comandante de Infantería, Inspector de Instrucción Premitaria para la circunscripción de Cádiz.

Don Jerónimo Villalba Calleja, alcalde de Olvera.

Don José Ivison y Sánchez Romate.

Don Miguel Moreno Benjumeda.

Don Angel Rufete Dominguez.

El señor Cañal recibe a los periodistas. -- Se ha solucionado la huelga de viticultores en Sanlúcar.

Terminado su despacho oficial, el señor Gobernador Civil recibió a los periodistas.

Preguntado sobre la huelga que sostenían los obreros viticultores de Sanlúcar, contestó el señor Cañal que anoche se había firmado el laudo por el que quedaba zanjada esta cuestión.

Dijo que se congratulaba de la feliz terminación de la huelga, elogiando la intervención de los señores que de aquí marcharon a aquella población con motivo de dicha huelga; los cuales en colaboración con las autoridades locales habían celebrado una reunión con los patronos y obreros, colocándose todos en un grado tal de transigencia que ha conseguido la terminación del conflicto.

También tuvo nuestra primera autoridad civil, palabras elogiosas para las de aquella población, así como para los patronos y obreros viticultores.

Terminó diciendo que aparte esta cuestión la tranquilidad continúa habiendo absoluta tanto en Cádiz como en el resto de su provincia.

## Hospital San Juan de Dios

Han sido asistidas en este benéfico establecimiento, las personas siguientes:

Agustín Ruiz, de herida contusa de un centímetro en la región frontal, que sufrió en las Obras del Dique Seco.

Jaime Aparicio, de contusión en la región costal izquierda, que le fué inferida en el Campo de San Roque.

Manuel Gutiérrez, de herida con tusa en el dorso del dedo medio izquierdo, que sufrió trabajando en el muelle.

Antonio Ruiz, de herida contusa en el dorso del dedo pulgar izquierdo, que sufrió trabajando en el Dique Flotante.

Antonio López, de quemaduras de primer grado en distintas partes del cuerpo, casual.

Manuel Martín, de herida contusa de dos centímetros en la región parietal izquierda, que le fué inferida en la Cuesta de las Calzas.

Manuel Estévez, con pérdida de la piel en el dorso de la mano izquierda, por accidente del trabajo en el muelle.

espectáculo le dió materia para abundantes y filosóficas ideas, porque el buen maestro de todo sacaba partido; de todo deducía consecuencias morales atinadas. Díole a entender, comparándolo con el que su casa y la de millares de hombres honrados y útiles ofrecían, que a caso de intento no se hubiera podido formar una sociedad más desigual, más insufrible, ni más tirana. Obtuvo un nuevo y palpante testimonio de que los hombres mismos se han hecho infelices, aumentando descomposada e inútilmente sus necesidades, sin crear los medios oportunos de satisfacerlas.

En esto volvió don Blas, que lo había dejado un momento sólo, seguido de su criado Vicente con una botella de licor y una batea de bizcochos.

A tomar las once, maestro Pedro, le dijo. Aún no han dado las dos y es temprano para comer. Con esto abríremos la gana.

Sea enhorabuena, contestó el maestro, cosa es esa que no me disgusta, aunque sin exceso, porque yo procuro siempre que mis pasiones no degeneren en vicios.

Usted siempre con su filosofía por delante... Vamos a beber sin temor y sin acordarnos por ahora más que de lo que tenemos aquí.

En esto llenó una copa y se la dió a beber a su huésped. El hizo lo mismo con desenfado y volvió a repetir la escena. El maestro quiso resistirse, pero no fué posible que consiguiera su objeto. Tuvo que tomar dos o tres más aunque de mala gana, obligado por las repetidas y fuertes instancias de don Blas, que parece tenía deseo de alegrarlo. A poca costa se salió con ello. Acostumbrado aquél a beber no con frecuencia y sin excederse cuando lo hacía, como había dicho, dió a entender en los ojos y en la lengua que no se hallaba su cabeza tan firme como cuando había entrado. A pesar de esto, no dejó traslucir en la más mínima palabra que su razón se hallase turbada, ni que le faltase el prudente comedido que era constantemente su divisa. Hablaron de diversas cosas, tocándolas todas someramente y sin que don Blas se atreviese todavía a decirle nada de sus pretensiones, aunque algunas veces lo intentaba. Su osadía y atrevimiento encontraban una barrera insuperable en la honradez y sinceridad de aquel hombre grave y circunspecto, digno de consideración por tantos títulos.

A poco más de las dos se sentaron a comer, porque el maestro que conoció que no estaba muy bueno y haciendo uso de la franqueza a que tanto lo había estimulado, le manifestó con corteses razones que necesi-

# Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

## Línea Cádiz Canarias

Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas.  
Lunes 23 de Febrero, 9 y 23 de Marzo 1931: La moto-nave INFANTA CRISTINA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 26 Febrero y 26 Marzo 1931: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 2, 16 y 30 de Marzo de 1931: La moto-nave INFANTA BEATRIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 5 Marzo 1931: El vapor PLUS ULTRA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Jueves 19 Marzo 1931: el vapor: ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Jueves 12 de Marzo 1931: El vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Nota.—En todos sus viajes las moto-naves INFANTA BEATRIZ e INFANTA CRISTINA, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.  
Los restantes buques admitirán la carga hasta las 5 de la tarde del día anterior a su salida.

## Línea Canarias-Cádiz-Barcelona

Todos los Lunes salida de Cádiz directo a Barcelona.  
El 23 Febrero, 16 y 23 de Marzo de 1931: Motor-nave INFANTA BEATRIZ.  
El 2, 16 y 30 de Marzo 1931: Motor-nave INFANTA CRISTINA.  
Servicio quincenal con escalas en Alicante y Valencia.  
Salida de Cádiz: El 18 FEBRERO, el 21 Febrero y 1 Marzo 1931.

## Línea Canarias-Cádiz-Norte

Saldrá de Cádiz el sábado 28 Febrero y 28 Marzo 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Musel, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía.  
Saldrá de Cádiz el sábado 14 Marzo 1931, el vapor PLUS ULTRA, para Vigo, Musel, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña y Villagarcía.

## Línea Cádiz-Larache-Cádiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

## Línea Fernando Poo

Salida de Cádiz el vapor LEGAZPI, en fecha 20 de Marzo 1931 para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Benito, Bata, San Carlos, Santa Isabel, Monrovia, Río de Oro, Tenerife, Las Palmas y regreso a Cádiz el 30 de Abril de 1931, continuando a Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.  
Nota.—Las escalas en Río de Oro y San Carlos son facultativas.  
Llegada de regreso a Cádiz el vapor TEIDE el 30 Marzo 1931, saliendo el mismo día para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

## Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander Bilbao y Pasajes—El vapor

## RIO--TAJO

Saldrá de Cádiz el Viernes 27 de Marzo de 1931  
Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Marín, Pozo Vegadeo, Viveiro, Riveado, Avilés, Luanca Navi, Tápia y San Esteban de Pravia. Admite pasaje.

## Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor,

## PERIS VALERO

Saldrá de Cádiz el Viernes 27 de Marzo de 1931  
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admite pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz (Isaac Peral número 25 (bajo))  
TELEFONO NUM. 2214

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931  
LÍNEA DEL CANTÁBRICO A CUBA  
LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA

**MEJICO**  
El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao y Santander el 18 Febrero, de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 18 de Marzo.

## LÍNEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el 5 de Febrero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz, de Tenerife, Río de Janeiro Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida de Cádiz el 8 Marzo.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.



Una verdadera satisfacción

es la que se experimenta al bañarse en agua suavizada con sosa SOLVAY. No deje de usarla en sus abluciones diarias.

NO ESTROPEA LAS MANOS  
ELIJA LA SOSA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FÁBRICA  
Se vende en las buenas droguerías y establecimientos similares

## La mejor tinta que se conoce, es la incomparable



Establecimientos CERON  
Columela, 23.—Obispo Calvo y Valero, 4.—Duque de Tetuán, 15, derecha—Cádiz



El mejor regalo  
"NORA"  
RECEPTOR DE 3 VALVULAS COMBINADO  
CON ALTA VOZ  
ENCUADRADE A LA CORRIENTE  
CONTINUA Y ALTERNATIVA

Los Madrazo, 20. — Jaime Schwab.—Madrid  
Dr. GILARDON  
Médico-Quirúrgida, Consulta de 2 a 4  
Isabel la Católica 2

¿Callos?  
En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO  
Rechazad las imitaciones.  
En farmacias y droguerías, 1.60 pesetas. Por Correos, 2 pesetas.  
Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

José J. de la Cuesta  
Rayos X Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—I. R. de Santa Cruz (Voz. dir), 13 de f a 8

Juan A. Cortés  
recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados  
FABRICA DE PAN de CRISTÓBAL GARCÍA  
El pan que provee esta casa es de superior calidad ::  
Teléfono

# LOS BRONQUITIS JA RABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Homenaje Nacional a los Institutos Armados y suscripción a favor de la Guardia Civil  
NOVENA LISTA  
Suma anterior, 11.913'90 pesetas.  
Excmo. Ayuntamiento de Cádiz, 1.500.  
Excmo. Sr. Alcalde de Cádiz, 250'00.  
D. Luis Roldán, 1'00.  
D. Antonio Ortega, 1'00  
D. Ricardo Arjona, 1'00  
D. Manuel Bentencourt, 1'00.  
D. Nicolás Gómez, 1'00.  
D. Alfredo Margaleff, 1'00.  
D. Teodoro Calasanz, 1'00.  
D. Ventura Navarro, 1'00.  
D. Fernando Guilloto, 1'00.  
D. Francisco Rey López, 1'00.  
D. José Aguado, 1'00.  
D. José E. Medina, 1'00.  
D. Francisco Hontañón, 0'50.

D. Juan Domáica, 0'50.  
D. Joaquín de Silva, 0'50.  
D. José Jiménez, 0'50.  
D. José González, 0'50.  
D. Juan Solinos, 0'50.  
D. José Mena, 0'50.  
D. Diego Maura, 0'50.  
D. Alfredo Mendoza, 0'50.  
D. José Vallejo, 1'50.  
D. Francisco Macías, 5'00.  
D. Victoriano Rosety y familia, 5'00.  
D. Francisco García, 5'00.  
D. Francisco Nuche, 5'00.  
D. Luis Alcina y Quesada, 5'00.  
D. Félix Barrios, 10'00.  
D. José Narváez Sánchez, 3'00.  
D. Eduardo García Antunez, 2'00.  
D. Miguel astellano, Naranjo, 2'00.  
D. Anirés ortés Morato, 2'00.  
D. José Fernández García, 2'00.  
D. Manuel Rodríguez Juvarro, 2'00.  
D. José Graña Bellini, 2'00.  
D. Victoriano Gutiérrez, 1'50.  
D. José López Inavas, 1'25.

D. José Rico León, 1'00.  
D. Francisco P. Nuñez, 1'00.  
D. Daniel Ibañez, 1'00.  
D. Francisco Duce, 1'00.  
Srta. Carmen Marlasca y Hnos., 1'00.  
D. José ellicer, 1'00.  
D. Luis alderón González, 1'00.  
D. José Mata Valdés, 1'00.  
D. Jerónimo Pérez de la Cruz, 0'50.  
D. Marcelino Miguez y Fernández, 0'50.  
D. Manuel Fernández y Fernández, 0'50.  
D. Juan José Alvarez Corrales, 0'50.  
D. Manuel Ibañez, 0'50.  
Doña Julia Sánchez Díaz, 0'50.  
D. Enrique López Sarta, 0'50.  
D. Ramón Ballesteros, 0'50.  
Recaudado por la Junta Local de San Fernando, 1.336, 30.  
Suma pesetas, 15.082'95.  
Esta suscripción quedó definitivamente cerrada el día 20 del corriente, en cuya fecha fueron retiradas las diferentes listas que estaban a disposición del público en varios lugares de esta capital. Ello no obstante se admitirá cualquier donativo en los domicilios de los diferentes señores que integran la Junta provincial hasta el día 25 de este mes, fecha en que se remesarán los fondos a la Junta Nacional de Madrid.  
En días sucesivos continuarán publicándose las listas de donantes, tanto de esta capital, como de las cantidades que irán remitiendo las diferentes juntas locales de los pueblos de la provincia.

— 42 —  
La mesa estaba cubierta de manjares exquisitos, de muchos de los cuales no tenía hasta entonces conocimiento el maestro Pedro. El servicio de ella era excelente y cual correspondía a la categoría de la casa. Así que no sabía el huésped como principiar a comer ni a qué plato dar la preferencia. Sin haber empezado todavía le fastidiaba aquel aparato y nada le hubiera importado volver a su casa sin abrir la boca, si de tan incómoda y violenta posición lo libertaba. Todo su valor, toda su franqueza, toda su despreocupación y filosofía, finalizaron ante aquel espectáculo gastronómico, para otros hombres tan insinuante, y no cesaba de mirar a don Blas para ver lo que hacía e imitarlo ciegamente, a fin de no contravenir a las repugnantes e indigestas disposiciones que rigen en las mesas del tono y de la aristocracia. Don Blas comprendió su apuro y procurando inspirarle animosidad, hizo su plato al tímido huésped, práctico para sí la misma operación y empezó a comer con la mayor libertad y llaneza, mientras el maestro Pedro, que lo seguía curioso, arrastraba los bocados más dificultosamente que arrastran los que penan en el presidio los carros con que, como a mulos, los hacen trabajar otros hombres.  
—Que coma usted mucho y sin embargo, le dijo con la satisfacción del que ve sentada a su mesa una persona extraña. No me ande usted con tiquis miquis ni con repulgos de empanada. Aquí ha venido usted a comer, no a hacer penitencia, y por lo mismo, como si estuviera en su propia casa, como si todo lo que ve fuese suyo exclusivamente, debe tomar, desechar, pedir, mandar a diestro y siniestro, con esa libertad que usted ama tanto, con esa franqueza democrática que usted usa... Ya usted ve que lo que le dije es cierto: en mi casa no hay cumplimientos ni etiquetas... puede comer así con la mano o con una cuchara de pan, como hacen en el campo algunos trabajadores.  
—Muchas gracias, le contestó el maestro con cierto agradecimiento. Pero le aseguro a usted que estoy apurado, no tanto porque no me gustan ni estoy acostumbrado a ceremonias, cuanto porque al participar de todo este bien, al sentarme en mesa de esta condición, se me figura que falta a la severidad de mis principios, que exigen mucha frugalidad, mucha templanza.  
—Vea usted ahí por lo que choca la democracia. Eso de comer poco y mal, no andar en coche, no vestir con elegancia, ni tener mil duros para gastarlos cuando se ofrece, es una situación a que yo no podría

— 43 —  
avenirme y por no pasarla pertenecería a cualquier partido que de ella me relevase; al más infame del mundo... Otro plato maestro; vaya esta otra cosita que deberá gustarle... Beba usted vino...  
Y quitándole el plato delante, le puso otro preparado abundantemente.  
—No digo—contestó el maestro—que la democracia prescriba la privación de todo lo bueno, porque eso sería un disparate: por el contrario, pretende que todos los hombres tengan de todo y que uno no goce más que los demás; pero como la democracia es el pueblo o la plebe, según el decir de los aristócratas, y como la generalidad del pueblo es pobre, tiene que ser sobria en sus comidas y sobrios los que nos jactamos de apóstoles de sus derechos. Y si no, ¿a cuántos no vé usted padecer por su gusto, morir en los patibulos, sostener años y años una existencia precaria y azarosa, privados hasta de lo más indispensable para la vida, por sólo ser consecuentes con sus creencias y no faltar a la religiosidad de sus principios democráticos? ¿Cuántos no son felices, porque ven que el pueblo no lo es desgraciadamente? Pues bien: esos mismos hombres víctimas de sus ideas humanitarias y altamente filosóficas, esos hombres que se han impuesto a sí propios tan austera conducta, buscarían para su pueblo, para su democracia, todos los goces y placeres imaginables, si el estado actual y desdichado de nuestra egoísta y maldicida sociedad, no le tuviera cerradas las puertas por donde pudiera venirle su dicha, si esa sociedad organizara debida y provechosamente el trabajo, dando a cada hombre lo que debe y lo que necesita para vivir con gusto y desahogo. La democracia, como usted me dijo antes, es sinónimo de pobreza; la pobreza es forzada en los más, aunque voluntaria en algunos; supuesto que existe, es porque puede existir en su presente infortunado estado; debe, por consecuencia, seguir en su marcha, ya sea por necesidad o por complacencia, hasta que pueda realizar completamente su misión santa y regeneradora.  
—No se entusiasme usted tanto con sus ideas, maestro, dijo don Blas ofreciéndole un vaso de vino; coma usted, que mientras que habla, no le veo llevar un sólo bocado, y la democracia no puede tampoco permitir eso... Pero probemos de este otro plato que se está viniendo a los ojos... Acabe usted para que entremos con él, que lo merece.  
—No por cierto, replicó el maestro devolviéndole el vaso después de haber bebido un poco; con los dos o tres platos que he asaltado, me parece que tengo repuesto hasta mañana... Por mi parte voy a tomar un postre y a marcharme.



Por el mundo entero  
Baterías  
PERTRIX

Representante exclusivo para España:  
JAIME SCHWAB,  
Los Madrazo, 20.—Madrid.  
EXCLUSIVA  
M. QUIRELL  
PIANOS AUTOPIANISTAS  
Rosario, núm. 17.—Cádiz  
Duque de Almodóvar, 24. Jerez